D-CHAB Mathematik 111 August 2011
Dr. F. Da Lio

Priifung Mathematik III

Allgemeine Hinweise:

Lesen Sie zuerst alle Aufgaben durch. Verweilen Sie nicht zu lange bei einer Aufgabe,
die Schwierigkeiten bereitet.

Hinter jeder (Teil-)Aufgabe steht die maximal erreichbare Punktzahl.

Notieren Sie alle Zwischenresultate und Rechenschritte und begriinden Sie die Resul-
tate.

Bitte verwenden Sie fiir jede Aufgabe ein neues Blatt.

Bitte schreiben Sie auf alle abzugebenden Blitter [hren Namen, fiillen Sie den Kopf
des Deckblattes aus und notieren Sie dort Ihre Leginummer.

Vergessen Sie nicht, am Schluss alle Blitter (aufsteigend) nach Aufgaben geordnet
abzugeben.

Erlaubte Hilfsmittel:

20 A4-Seiten (10 A4-Blitter) selbstverfasst von Hand oder getippt und Formelsamm-
lung;

keine sonstige Literatur;
kein Taschenrechner;

kein Mobiltelephon.

Viel Erfolg!

Bitte wenden!



1. Sei
ro={0 15

z x>0

firx € (—m, 7).

a) Berechne die Fourierreihe der 2m-periodischen Fortsetzung von f.

[5 Punkte]
b) Berechne den Wert der Reihe
— 2n—|—
[3 Punkte]
2. Berechne die Fouriertransformation von
f(z) =sin(2z + e D fir zeR.
[6 Punkte]
3. Finde die allgemeine Losung von
Uty — Uppe = Xt reR,t>0,
uz(x,0) = 0 r €R,
1
€T ) 0 - R.
Ugt(,0) vz ° €
[6 Punkte]
4. Wir betrachten die Wirmeleitungsgleichung
uy — 17Uy, = 0 ze (0,m),t>0,
Uz (0,8) = ug(m,t) = 0 t>0,
u(z,0) = wp(z) =€ (0,m).
a) Finde die Losung u fiir die Anfangsbedingung
_J 0 ze(0,3),
uo() = { 2 zelf,m)
[6 Punkte]
b) Zeige, dass fiir jede Anfangsbedingung u,(x) folgendes gilt:
W (t) = const., wobei W(t) = / u(z,t)dx.
0
[2 Punkte]

Siehe nachstes Blatt!



5. Sei B1(0,0) C R? der Ball mit Radius 1 und Mittelpunkt (0, 0). Weiter seien u;(z, y)
und uz(x, y) Losungen von

Au; = 0 (x,y) € B1(0,0),
U, = g (l',y)€881<070>,

wobei g1 (z,y) = 1 und gz(z,y) = 2[z|.

a) Zeige |U1<$,y) - Ug({[‘,yﬂ <L

[5 Punkte]
b) Berechne u(0,0) — uy(0,0).
[3 Punkte]
6. a) Berechne die Laplacetransformation von
1
)= —.
f(t) 7
Hinweis. [~ ¢ du = 4" .
[2 Punkte]
b) Berechne die inverse Laplacetransformation von
s+ 3
F(s) = ————.
(5) s34+ 52 —2s
[2 Punkte]
¢) Berechne die Losung von
d*x
@ttt =
2 (0) = 0,
z(0) = 1,
mithilfe der Laplacetransformation.
[4 Punkte]

[Gesamtpunktzahl: 44 Punkte)



